

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NUMERO 181

Alicante Martes 26 de Enero de 1915

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración
Alicante, el Sábado 25 de Enero. Toda
suscripción de recitaciones y correspondencia
al Director, Administrador y Propietario
D. RAFAEL SEVILLA LINARES

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes.
En los demás puntos, 5 id. trimes.
Fuera de España 20 id. id.
Pago adelantado. Número suelto 5
céntimos.—Atrasado, 10 idem.

Núm. 11380

XXXVII

La guerra europea

Como las noticias que se reciben del teatro de la guerra, tanto el oriental como el occidental, no son de gran importancia vamos a hablar de sucesos relacionados con el conflicto internacional y que ofrecen interés.

Uno de esos sucesos es la crisis de Austria a la cual la prensa concede gran atención.

Se hablaba de un posible retoque en el gobierno común de Austria-Hungría. (Solo hay tres ministros comunes en la monarquía dualista, Hacienda, Estado y Guerra. Para lo demás, Austria, como Hungría, tienen su gobierno y su Parlamento.) Solo que no pudo sospecharse jamás una crisis tan trascendental como la dimisión de conde Berchtold, uno de los hombres que mayor privanza gozaron en el consejo del emperador Francisco José tanto por sus talentos (muy alabados en Austria, nosotros les creemos muy discutibles) como por su fortuna: el conde Berchtold es el súbdito más rico de todo el imperio austro-húngaro.

En el gobierno común de la monarquía dualista, y que lo componen los tres ministros antes citados, sólo puede haber un ministro húngaro; los otros dos, son austriacos. El representante de Hungría, en el gobierno común no ha de ser precisamente, el ministro de estado; desempeña la cartera que le confiere el emperador. Así nos hallamos con que M. Burian, el designado para reemplazar al conde Berchtold, ha sido ya ministro de Hacienda, en donde dejó recuerdos poco estimables. Burian, es calificado de hombre mediocre. Las dos

personalidades húngaras sobresalientes, son: el conde Berchtold, dimisionario, y el conde de Tisza, jefe del gobierno de Hungría. Uno y otro son gratos al emperador Guillermo de Alemania, singularmente el último. La política exterior de Alemania por los caminos de Oriente, ha tenido siempre y tiene en el conde de Tisza, un consejo pers. verante. También lo tuvo en el conde Berchtold. Hemos de examinar la actuación de ambos personajes, pues de ella se deduce la gravedad excepcional de la crisis provocada por el ministro de Negocios Extranjeros.

Debemos declarar que la guerra contra Servia fué siempre uno de los estímulos del gobierno, ó de las corrientes políticas elevadas de Hungría. Es decir: mientras en Viena el choque con la brava nación Balcánica era objeto de meditaciones, en Hungría sentíase impaciencia por acometer la empresa. Austria, durante algunos años, fué circunspecta; Hungría, imprudente. A decir verdad, en absoluto, Francisco José no manifestó (aunque lo sintiese) vehemencias indeclinables ante las frecuentes invitaciones húngaras a una aventura en los Balcanes. Pero hemos dicho algunas veces: entorno del viejo emperador son muchos los apetitos y complejos, los intereses fomentados por Hungría, que no era ni es en la actualidad más que un instrumento de Alemania: el muerto en Sarajevo, Francisco Fernando, heredero del trono de Austria-Hungría, estuvo siempre más cerca del conde de Berlín que de Viena. Vieja política, cortésana de intrigas y de sutilezas, más parece una monarquía, la austro-húngara, del tipo arcaico, en que todo dependía de una voluntad personificada por privanzas, más ó menos inteligentes, que un pueblo a la moderna, sacudida de los peligros de toda acción enredosa. Las conspiraciones palaciegas tie-

nen fomentadores en la corte de Viena. Alemania acecha, diáfano gobierna, en Austria. La política exterior, la más importante, porque de ella depende la guerra, aprovechó a Austria como instrumento. Francisco José opuso algunas veces resistencia a la invasión del espíritu prusiano en su palacio. Sin embargo, Prusia había conquistado al príncipe heredero, militarista, rígida, para quien la apelación a las armas no era una idea remota y última.

Tarjeta Postal

Los intereses de la Sociedad, considerada en general, jamás pueden ni deben ser antagónicos con los intereses del particular.

Es decir: que han de existir precisamente los intereses comunes ó colectivos, y éstos han de ser administrados con equidad e inteligencia por lo que llamamos «Poder».

La relación, pues, del Poder para con los ciudadanos ha de ser íntima, la más estrecha, por medio de los organismos creados, al efecto de las necesidades y la manera de satisfacerlas. Nicen, por tanto, como necesarias consecuencias, el «Deber» de unos y el «Derecho» de los otros: y este último, considerado común a todos ó en el sentido general de su acción, nos viene a dar el concepto del «Estado».

COMENTARIOS

Se dijo que los ingresos del arbitrio municipal por puestos públicos no se hacían con regularidad.

Y así ha quedado la cosa, pues ningún concejal se ha hecho cargo de la denuncia para averiguar su exactitud.

«La Lealtad» es periódico maurista convencido, hagán este justicia, pero todavía no nos ha dicho con que concejales cuenta en el Ayuntamiento, que hacen éstos a favor del vecindario, y qué actos de don Ramón Campos, alcalde del gremio de los idóneos han combatido en las sesiones del municipio, que es donde debe batirse el cobre.

«La Libertad» calla también en lo referente a los ayuntamientos, que como sucede con el de D. Juan no pagan el contingente a la Diputación provincial.

Por tanto es necesario que se ocupe en estas cuestiones, que hablé claro y alto, porque sino, ¿qué ha venido al estadio de la prensa local?

Esta es nuestra opinión sincera, ahora el colega dirá si es ó no fundada.

En estos tiempos en que todos se afanan é intrigan para ser y figurar, conviene hacer público que la mayoría de los ediles monárquicos son fracasados que están años y años en el ayuntamiento sin hacer nada bueno.

Es digno de meditación este hecho, para que llegadas las elecciones municipales no votar a los concejales de oficio.

La descomposición de los partidos políticos monárquicos es completa. Maura en guerra con Dato; todos los conservadores ilíneos y mauristas llenos de despecho y de ira, y saltándose unos a otros. Lo mismo que cuando los cuerpos entran en descomposición.

La monarquía es un cadáver. Estamos a las postrimerias.

Las Cámaras de Washington han desechado el proyecto de conceder el voto a las mujeres.

Colegio de San José

INCORPORADO A ESTE INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

Primera y segunda enseñanza y carreras especiales

Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNANDEZ

Canonigo Doctoral de esta Colegiata MARIOLA

Desde el 1.º de Septiembre hasta el 31 de Octubre en que da principio el próximo curso cada vez queda abierta la matrícula en este Colegio para la enseñanza del grado de bachiller, estudios de Comercio y técnicos.

La matrícula podrá ser oficial con reposo en el Colegio y no oficial ó libre con asistencia solamente a las clases del colegio, y ajustada en un todo a los programas oficiales según previenen las disposiciones vigentes. Se admiten alumnos internos, medio pensiónistas y externos de primera y segunda enseñanza, comercio y estudios técnicos.

Para precios y condiciones de matrícula pidase al administrador de este Colegio Don Celedonio Chinchilla y Balboa más noticias ó el Reglamento.

Calle de Benen, 26. Alicante.

para emitir sellos contra el igualitarismo propagado. En más cosas que esta no habían venido al mundo, y ni siquiera estaban engendrados, unido tan provisionalmente para defender en las urnas las venerandas tradiciones de su futura patria.

El diputado rural pasó a representante de la nobleza con las empujadas de la política y las estrecheces del parlamento, a título de independiente, aunque por obra y gracia de las gacetas del Gobierno. Bien caro pagó este en su pasado: en cuanto vio presté juramento, empezó a intervenir en todos los debates, con preguntas, urgencias, interrucciones, proposiciones, enmiendas, turnos, réplicas, cuestiones de orden, interpelecciones, aclaraciones, alusiones y afluencias de tiempo, hasta un provecho para nada, y con marcado celo de mayoría y minoría. Escaba, como antiguo resonancia en la cámara, en los días de su vida que iba a merecer cuando

que pudiera presumirse. Naturalmente no se consideraba temblor, y al pensar así ambos asertaban a media, porque el uno estaba en lo cierto y el otro en lo real. Don Maximiliano tampoco se preocupó de cuánto valía. Recordaba que sabía muchas cosas; pero era porque las había estudiado, y era una gloria que resultaba incalculable, pero era porque pensaba que iba a decir una gran exposición: a la vez de la elación y la falta de imaginación y sostenía solamente los hechos existentes de la vida. Si cualquiera quería verla, que gustaba de gran predicación, tanto en las cosas pero era porque las había estudiado a fondo, sus derechos y principios de la ley y cuando se le daba a leer y a leerlo en los consejos del parlamento que era a etílica de la ley y justicia ha habido en la opinión por una parte se dirigían a los de abajo es poco de adulación por otra al tiro de de arriba que

Han votado en favor de las sufragistas 104, y en contra 176.

No va a ser cisco el que van a armar las sufragistas yanquis!

¡Tiembo por el Canal de Panamá!

Habla un periódico local de un lio en el que figura una joven bonita y pobre y desamparada y un clérigo; de una denuncia al gobernador acerca de la persecución de que es objeto la joven; de unas damas que intervienen a favor del pater... saludables consecuencias de la santa religión de nuestros padres.

Ya se aclarará todo, y entonces hablaremos nosotros con datos.

¡Oh aquellos tiempos pasados que buenos eran! se dice, por cierta gente, gente enemiga del progreso.

Y esto no obstante, hoy hay más cultura, vamos progresando.

Ponemos la historia por testigo: ¿Qué emociones hubieran experimentado nuestros católicos abuelos sin aquellos famosos autos de fe, que empezaban por una estentosa procesión y remataban por una hoguera gigantesca, en cuyo centro se veían retorcerse en torturas admirables y brutalmente bellas un par de docenas de cuerpos humanos?

¿Qué corrida de toros, en que un bicho de Miura estripa nueve caballos, y manda confusionalmente a la enfermería dos picadores, ha podido proporcionar jamás las emociones que proporcionaba un auto de fe?

Contesta quien pueda ó quiera.

El colegio de abogados

Con asistencia de numerosos colegiales, ha celebrado junta general extraordinaria el Ilustre Colegio de abogados de Alicante.

Por unanimidad y propuesta de don Norberto Campos y de don Enrique Ferré, se acordó imponer una cuota extraordinaria anual de 250 pesetas a cuantos abogados no residentes en Alicante y perteneciendo al Colegio en el que se impongan cuotas extraordinarias a los letrados forasteros que pretendan ejercer aquí la profesión.

UN CONCURSO

La administración de «El Mundo Obrero» periódico socialista de Alicante, que

viene publicándose actualmente el día 1 de Mayo un número ilustrado a cinco liras, abre un concurso entre dibujantes y pintores para premiar un trabajo que pueda publicarse en dicho periódico el día 1 de Mayo próximo.

Las condiciones del mencionado concurso, son las siguientes:

Primera. Se concede un premio de cien pesetas al autor del mejor dibujo y que mejor exprese una idea que pueda servir de propaganda de los principios socialistas.

Segunda. Se podrán conceder «accesits» de 25 pesetas a los autores de otros trabajos de los presentados que el Jurado considere excelentes y aprovechables en otras ocasiones.

Tercera. El dibujo será de un tamaño de 51 por 41 centímetros, sin contar el blanco de alrededor, y podrá ser realizado por cualquiera de los procedimientos, en dibujo ó pinturas.

Cuarta. Si el dibujo presentado y premiado fuese a un sola tinta, al litografiarlo en el periódico, se hará su colorido a gusto de la administración del mismo.

Quinta. Los trabajos podrán presentarse hasta el día 20 de Febrero próximo, entregándose ó dirigiéndolos por correo a Angel Martínez, Casa del Pueblo, Navas, 97 Alicante.

Sexta. Tanto los trabajos premiados como los que fueran dignos de «accesits» pasarán a ser propiedad de «El Mundo Obrero». Los demás trabajos quedarán a disposición de sus autores hasta el día 30 de Junio.

Séptima. Como firma del dibujo presentada se pondrá un lema, y en sobre cerrado, en el que se inscriba el mismo lema, se enviarán el nombre y el domicilio del autor.

Octava. El Jurado calificador lo compondrán personas competentes.

(Se ruega la reproducción en la Prensa Obrera.)

Condiciones únicas

Para imitar la nieve en los nichos se empapa algodón hidrófilo en una solución al 10 por 100 de fosfato amónico y se deja secar.

TEATRO PRINCIPAL

Ha terminado la compañía de ópera que ha actuado en este teatro sin compañía.

«El Trovador» se representó gracias a que la empresa del «Cine-Sport» autorizó al competente maestro Sr. Palos dirigiese la orquesta, tan malo era el que actuaba al frente de la del teatro Principal.

«Rigoletto» se cantó con un solo ensayo, y en la interpretación hubo de todo como en botica.

Un periódico ha dicho que en Cuatrecetenta suceden estas cosas.

¿Qué desmentido osaremos dar a tales testimonios?

Ellos son tales que sin haber otros, bastarían para persuadir, que el teatro Principal está en plena decadencia, y con justicia ha sido denominado «barracón de feria».

En fin, que la empresa P. L. C. que explota el coliseo de la plaza del Teatro es una calamidad.

Oh! recordando la propiedad del Principal y los estadistas del porvenir.

Junta de Obras del Puerto de Alicante

ANUNCIO

Existiendo vacante en el puerto de esta capital, una plaza de Ingeniero auxiliar, se abre un concurso para la provisión de la misma, con arreglo a las condiciones siguientes:

1.ª Para aspirar a la mencionada plaza es condición precisa poseer el título de Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

2.ª El agraciado disfrutará de haber anual de 6.600 pesetas, que es la cantidad fijada por el Ministerio de Fomento.

3.ª Las solicitudes se dirigirán al Presidente de la Comisión Ejecutiva de esta Junta, pudiendo presentarse en la Secretaría de la misma, hasta las doce horas del día 15 de Febrero próximo.

4.ª Dicha Comisión ejecutiva resolverá, con arreglo a lo que dispone el artículo 39, párrafo 2.º, del Reglamento general para el régimen de las Juntas de obras de los puertos.

Alicante 23 de Enero de 1915.—El Presidente, Pedro Llorca.

Rasgos literarios

ARREPENTIMIENTO

¡Un año más! Unidos a los pasados con un nuevo ciclo de realidad.

Y un día más a esta vida tan llena de desvelos y cuidados.

¡Tristeza por lo que queda! Mis sueños todos... ¡La vejez traidora robándome el vigor! ¡Y cada hora los ojos de la carne mis nublados!

¡Dichosos los que al verse cual me voy vislumbrar con los ojos de su alma resplandores de aurora en lo infinito!

(Pero qué fácil es hablar en neo, ó alcanzar de filósofo la palma saltando frases huecas por escrito)

VARIETADES

ANÉCDOTA HISTÓRICA

Acababa Napoleón de recibir un despacho del Emperador de Austria, que le disgustó sobremanera y volviólose a su esposa, desahogó su cólera diciéndola malhumorado:

—Tu padre es un «ganache» (palabra que en francés equivale a «cericain»).

María Luisa, que desconocía el significado de muchas palabras francesas, curiosa por saber lo que quiso decir su marido en poso, se dirigió a un palaciego y le dijo:

—El Emperador me ha dicho que mi padre es un «ganache». ¿Qué significa esta palabra?

El cortesano, turbado ante aquella súbita pregunta y deseando evitarle un disgusto a la Emperatriz, balbuceó que se aplicaba a veces para designar a un hombre sabio, discreto y de buen consejo.

Pocos días después, hubo de presidir un Consejo de Estado la Emperatriz en ausencia de su esposo, y como la discusión tomase altos vuelos, volviólose hacia Cambacères, que estaba a su lado sin decir palabra, le dijo: —Apelo a vos, M. Cambacères, para que nos iluminéis en este difícil asunto; seréis nuestro oráculo, pues os tengo por el primero y más grande «ganache» del imperio.

Cuando Bonaparte se hizo contar esta anécdota en Santa Elena, reía a mandibulabiente y exclamaba:

—¡Lástima que no sea verdad! Hubiera sido una escena chistosísima. Ya me acordaba...

contaba con la gratitud de las desvalidas pero era porque intencionadamente le sacaba en hipódromo recato bien por mano por bien por las de Dalores y Lolita más hábiles a él para el plano que en el teatro le costaba y de esta suerte iba regateando méritos al adversario con el abnido sistema de intencar las causas como atenuantes de la efecta:

Roma por su parte cometi6 siempre la equivocación grav. de no tomar en serio las cosas de Vivaz. Le resultaba imposible cargarle de culpa contra semejante competidor que a veces le inspiraba ideas otras como para no darse a la mano en vida parición baja que como va dicho no sul ó es en posito sine como sacra oleada de la ferocidad paternal. No era insensible el buen auxiliar y claro es que lamentaba sus postergaciones, que de tales las califica sin fing de Modestia, pero las conandaba como en el tiempo fatulos. In que se él... (text is very faint and partially obscured)

recuer que el que hubiera tenido para la traja que lo... (text is very faint and partially obscured)

Como el lector habrá desde su principio... (text is very faint and partially obscured)

Salón Moderno
Faldas, las noches, funciones de...
gratis, desde las seis a las once de la noche.
Preferencia: 15 céntimos.
Entrada General: 5 céntimos.

BENAVENTI
Plaza de Castelar 1
Plaza de Castelar, 1 ALICANTE
Especialidad en camisas y calcetines
medida.
Oras surtido en genero de punto.
altas novedades en corbata, cuellos, pañuelos, blandería, ligas, tirantes, corbata y demás artículos

SECCION DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Lana, lampisteria y cristaleria. — Camas, muebles, objeto de capricho. — Depósitos de vidrios planos

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Vinos, Cervezas, Almacenes y exportadores de vinos

Importadores de cañas procedentes de su factoria en Fernando Póo
ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26. — ALICANTE.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla para construcciones.
 Horses contados de los mejores sistemas.
 Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios sin competencia con los más económicos.
FABRICA: Carretera San Vicente, s/n. — DESPACHO: Alicante. Fcero de Alicante 55 bajo teléfono n.º 18.

GRAN CASA DE COMIDAS

ANTONIO LLAYINA

Primera casa en Alicante en su ramo
 Servicio económico y esmeradísimo
 Calle de San Fernando, n.º 12.
ALICANTE

CARNECERIA

Recomendamos al público la bien surtida carniceria de José Domenech calle de Baza n.º 68 y Alicante el 54.
 Carnes de primera de mollos y con...

VIEBA E HIJOS DE GARCIA E REYER

Plaza de la Constitución, 8, Alicante
ALMACENES DE COLONIALES
 Cacaos, The, Cafe, Azuceres

Selectos chocolates elaborados a mano

Verdadero calzado de Mallorca

Solides elegancia y baratura
BOTELLA Navas 18 ALICANTE

M. BURGUEROS CALATRAVA, 16. ALICANTE

SORRAS grandes existencias y variación de clases y precios.
 Sorras alta novedad, forma inglesa, forros elegantes, bonos ros Pirineos.
 Mariseras para niños con adornos última moda.
 Sorras para Club de Regatas. Especialidad en las de militares. Haciendo y Sorras.
 Formas modernas para Chafers y Cocheros.
Casa fundada en 1884. Calatrava, 16, Alicante.

Ferretería, Quincalla y Perfumeria

E. BOTI CARBONELL

Mayor, 19, 18 y 17, Médicos 9. — Alicante.

Vendimias

Reparar las tijeras para esta; a 8 pesetas. Una docena.

EXPENEDERIA DE EXPLOSIVOS

Botellas de coque. Herramientas. Maletas y Bolsas de viaje. Copias, Vinos de Sordos cocoy, dulces y el mejor estavelado especial para los condecentes.

VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES TINTOS-VINAGRES-FINOS DE MESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890. etc. etc. — Listelas blancas y tintas Moscatel.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS BEBIBO



CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado
 Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Directores en esta provincia de Alicante: D. JOSE MARIANDA DE G. MEN
 de N.º 2, 42, D. FRANCISCO J. SAN FERNANDO, 56.